

**КРЕПКИЕ РЕГИОНЫ – КРЕПКАЯ СТРАНА:
О ПЕРСПЕКТИВНЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ РАЗВИТИЯ
ИВАЦЕВИЧСКОГО РАЙОНА БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ**
(районная тема)

Устойчивое развитие региона – приоритетное направление деятельности руководства Ивацевичского района. В высоких экономических результатах заинтересованы все: от субъектов хозяйствования до простых жителей. В фокусе региональной политики находится, в том числе, и технологическое обновление материально-технической базы агропромышленного комплекса.

Аграрный комплекс Ивацевичского района включает в себя пятнадцать организаций-производителей сельскохозяйственной продукции, более 60 крестьянских (фермерских) хозяйств, организации обслуживающие сельское хозяйство.

В целом по району в сельскохозяйственном производстве занято **свыше 2,2 тыс. человек**. Среднемесячная заработная плата в сельском хозяйстве за январь-сентябрь 2024 года составила **1825,5 рублей**, что выше среднереспубликанского уровня на 103% (1772,9 рублей).

Инвестиции. Реализация инвестиционных проектов.

Рост инвестиций района обусловлен высокой инвестиционной активностью, в том числе: сельскохозяйственных организаций.

Производство постоянно модернизируется. Ежегодно ведется строительство (реконструкция) молочно-товарных ферм, сенажно-силосных траншей.

По состоянию на 01.11.2024г. в Ивацевичском районе завершены три инвестиционных проекта:

- *строительство доильно-молочного блока и коровников при дер. Сторожевицина и 2-й пусковой комплекс в ОАО «Квасевичи»;*
- *реконструкция МТФ при аг. Оброво и 2-й пусковой комплекс в ОАО «Святая Воля»;*
- *введено в эксплуатацию здание для содержания телят и молодняка КРС в ОАО «Квасевичи».*

Так же ОАО «Новые Стайки» изготовлена проектно-сметная документация по объекту «Строительство доильно-молочного блока и двух коровников при аг. Гощево», филиалом «Добромысль» ООО «Брест-травы» готовится проектно-сметная документация по объекту «Строительство телятника при МТФ «Добромысль», ОАО «Ивацевичагротехсервис» ведутся работы на объекте «Реконструкция МТФ при аг. Воля». Государственное предприятие «ЭБ «Майск» ведет строительство «МТФ северо-восточнее п. Майск».

ОАО «Милейки» изготовлена проектно-сметная документация по проекту «Реконструкция МТФ «Лозовцы» при д. Лозовцы».

На 2024 год планировалось строительство 20 силосно-сенажных траншей и реконструкция 3-х силосно-сенажных траншей. На 1.11.2024г. 17 траншей введены в эксплуатацию и по 3-м завершена реконструкция.

Хорошим подспорьем стало обновление техники. За 2023 год и первое полугодие 2024 года приобретено 33 трактора, в том числе 8 энергонасыщенных тракторов с мощностью двигателя свыше 250 лошадиных сил, 4 высокопроизводительных комбайна и 115 единиц другой техники.

На сегодня машинно-тракторный парк сельскохозяйственных предприятий района насчитывает 407 тракторов, в том числе 77 энергонасыщенных, 86 зерноуборочных комбайнов, 39 кормоуборочных комбайнов, 93 погрузчика, 59 единиц посевной и почвообрабатывающей техники и 611 единиц другой техники.

Уделяется внимание обновлению зерноочистительно-сушильного хозяйства, в 2023 году введен в эксплуатацию ЗСК-40ШГА в СПУ "Доманово" УП "Брестоблгаз".

Для получения качественной и конкурентоспособной сельскохозяйственной продукции в районе применяются ресурсосберегающие технологии и современные информационные системы.

Производство продукции сельского хозяйства.

Обновление производственно-технической базы положительно влияет на результаты работы всех отраслей производства. С начала текущей пятилетки (2021-2023 годы) **индекс производства валовой продукции сельского хозяйства к уровню 2020 года по Ивацевичскому району составил 124,9%.**

По итогам работы по основным показателям животноводства обеспечивается рост в 27,3%. За 2021-2023 годы к уровню 2020 года:

- **производство молока выросло на 29,4%;**
- **выращивание скота и птицы – на 18,2%.**

В тоже время целенаправленная работа аграриев района на протяжении ряда лет по оптимизации структуры посевных площадей, сортообновлению, внесению минеральных и органических удобрений, а также соблюдению технологии выращивания и организация своевременной и качественной уборки позволили получить урожайность зерновых и маслосемян рапса выше уровня прошлого года.

Добиться достойного результата смогли благодаря:

- современным технологиям,
- обеспеченности всеми ресурсами,
- высокой готовности техники.

Зерна намолотили свыше 74 тысяч тонн, более 12,5 тыс. тонн рапса или 122,6% к аналогичному периоду прошлого года. С учетом кукурузы **Ивацевичский район перешагнул порог в 100 тысяч тонн.**

Перед отраслью сельского хозяйства стоит задача сохранить объемы производства сельскохозяйственной продукции, необходимые для обеспечения продовольственной безопасности республики.

Финансы.

В целом по сельскохозяйственной отрасли района за январь-сентябрь 2024 г. **прирост выручки** от реализации продукции, товаров, работ, услуг **составил 14,4%**.

Рост выручки от реализации обеспечили практически все сельскохозяйственные предприятия района.

Прибыль от реализации продукции **увеличилась** к соответствующему периоду 2023 г. **на 10,3%** (с 15,04 до 16,59 млн. рублей).

Рентабельность продаж составила 9,3%.

Экономическим сектором отрасли сельского хозяйства получено 21,89 млн. рублей чистой прибыли.

В Ивацевичском районе отсутствуют убыточные организации среди организаций производящих сельскохозяйственную продукцию.

Для обеспечения динамичного и сбалансированного развития района и выполнения доведенных показателей по итогам 2024 года необходимо и дальше осуществлять планомерную координацию деятельности всех субъектов хозяйствования региона.

Промышленный комплекс Ивацевичского района (2020-2024 гг.) в целом, в том числе в разрезе предприятий

Промышленный комплекс района представлен 9 предприятиями, в том числе: в производстве изделий из дерева – 3 (ОАО «Ивацевичдрев», ОАО «Телеханский завод столярных изделий», ООО «Массив-Древ»), производстве мебели – 2 (ООО «Дестайлмебель», ОАО «Коссовское МПО»), химической отрасли – 1 (ОАО «Домановский ПТК»), пищевой промышленности – 1 (филиал «Комбинат кооперативной промышленности» Ивацевичского райпо); производстве и распределении электроэнергии, пара и воды – 1 (ГУПП «Ивацевичское ЖКХ»); в прочих – 1 (РУПП «№5»).

Также на территории района осуществляют деятельность:

Ивацевичский филиал ОАО «Экран», *основная продукция – статоры компрессоров для холодильников АТЛАНТ.*

обособленное структурное подразделение «Ивацевичский спиртзавод» ОАО «Брестский ликероводочный завод «Белалко», *основная продукция предприятия – спирт этиловый ректификованный из пищевого сырья «Люкс»;*

филиал «Телеханы» государственного предприятия «Беларусьторг» управления делами Президента Республики Беларусь – *пластиковые лыжи, мебельный щит (сосна, береза), строганные погонажные изделия.*

За текущую пятилетку в районе проведено техническое переоснащение промышленных предприятий, создан ряд новых производств, расширен перечень выпускаемой промышленной продукции.

На мощностях Ивацевичского филиала ОАО «Экран» освоен выпуск интеллектуальных автокомпонентов и систем для автотранспортных средств экологического класса Евро-5, Евро-6.

Результатом реализации проекта явилось создание технологий автоматизированного производства коллекторных электродвигателей и разработка технологий производства бесколлекторных электродвигателей, с закупкой оборудования и изготовление необходимой технологической оснастки.

Реализация проекта позволила обеспечить рост объемов производства электродвигателей в 2024 году к уровню 2020 года в 3,0 раза, создано 23 новых рабочих места.

В рамках реализации проекта освоено инвестиций в основной капитал в сумме 2,65 млн. рублей, из них средства инновационного фонда Брестского облисполкома 2,0 млн. рублей.

В ОСП «Ивацевичский спиртзавод» в 1 квартале 2024 года введена в эксплуатацию 1^{ая} очередь строительства объекта – проектирование и строительство спиртохранилища открытого типа объемом 400 000 дал, спиртоотпускного отделения, трансформаторной подстанции, двух противопожарных резервуаров и насосных станций к ним для нужд пожаротушения, инженерных сетей на весь объект с учетом увеличения производственной мощности инвестиционного проекта – «Реконструкция спиртового производства в обособленном структурном подразделении «Ивацевичский спиртзавод» открытого акционерного общества «Брестский ликеро-водочный завод «Белалко» с увеличением мощностей по производству спирта и внедрением технологии по переработке послеспиртовой барды».

В рамках реализации проекта освоено инвестиций в основной капитал в сумме 25,5 млн. рублей, в том числе за январь-сентябрь 2024 – 3,7 млн. рублей при плане на 2024 год – 2,57 млн. рублей.

Создание новых рабочих мест не предусмотрено.

18 ноября 2024 года ОАО «Ивацевичдрев» введена в эксплуатацию новая линия ламинирования ДСП глубокого тиснения с эффектом «синхронные поры».

Объем капитальных затрат по проекту по итогам 2024 года составит 25,3 млн. рублей.

Наряду с этим, в 2024 году ожидается выпуск инновационной продукции (плиты с глубокими структурами поверхности, где тиснение поверхности максимально имитирует натуральную древесину (синхропоры). Удельный вес составит 3,9 процента.

За период с 2020-2024 гг. промышленными предприятиями района проведено следующие технические перевооружения и модернизация:

1. В 2021 году ОАО «Ивацевичдрев» реализован инвестиционный проект по увеличению выпуска мебели – «Функционирование организации в качестве резидента свободной экономической зоны «Брест» на период с 2020 г. по 2023 г. (производство древесно-стружечных ламинированных плит, пиломатериалов, мебели и мебельных деталей, прочих изделий деревообработки, смол синтетических)».

По итогам реализации проекта модернизированы производственные мощности с установлением 3-х поточных линий. Установка новых поточных линий позволила нарастить объемы производства мебели в 3,2 раза и создать 64 новых рабочих места.

Использовано инвестиций в основной капитал 9,8 млн. рублей, в том числе в 2020 году – 5,1 млн. рублей, в 2021 году – 4,7 млн. рублей.

2. В 2022 году ОАО «Коссовское МПО» введена в эксплуатацию линия по производству пенополиуретана, стоимость которой составила 2,5 млн. рублей. Мощности линии по производству пенополиуретана составляют 5 тыс. тонн в год при производстве поролона средней плотности 25 кг./куб.м.

С марта 2023 года начато производство пенополиуретана эластичного ST-2236. Объём производства пенополиуретана за 2023 г. составил 8,4 млн. рублей, за январь-сентябрь 2024 г. – 23,3 млн. рублей.;

3. В 4 квартале 2024 года ОАО «Телеханский завод столярных изделий» планирует модернизировать и запустить в работу линию по изготовлению стеклопакетов с аргоновым заполнением.

Реализация данного мероприятия позволит обеспечить производство необходимого количества стеклопакетов, что сократит на 90 процентов закупку стеклопакетов у сторонних организаций, уменьшит себестоимость произведенной продукции на 16 процентов, а также увеличит объем выручки от реализации продукции на 72,6 тыс. рублей за год.

Справочно: Решением экономического суда Брестской области от 14.08.2017 ОАО «Телеханский завод столярных изделий» признан экономически несостоятельным (банкротом) с введением процедуры санации, срок которой в последующем был продлен до 14.02.2025.;

В результате развития промышленного комплекса района в 2020-2024 гг. будет обеспечено:

темп роста объемов промышленного производства (ИФО) 94,0 процента, в фактических ценах – 154,3 процента (321,6 млн. рублей в 2024 году),

темп роста выручки от реализации продукции (товаров, работ и услуг) – 164,6 процента;

рентабельность продаж – 12,5 процента в 2024 году;

удельный вес отгруженной инновационной продукции в общем объеме отгруженной продукции организаций обрабатывающей промышленности – не менее 11,6 процента в 2024 году;

темп роста инвестиций в основной капитал – 124,3 процента.

В результате реализации намеченных мер в промышленности выручка на одного среднесписочного работника составит не менее 148,19 тыс. рублей в 2024 году, номинальная начисленная заработная плата – 1778,1 рубля (рост на 20,7 процента).

Район располагает значительными возможностями и перспективами для дальнейшего развития промышленного производства, выгодного вложения инвестиций в различные виды экономической деятельности.

Главной целью развития промышленного комплекса является продолжение создания высокотехнологического и конкурентоспособного промышленного производства.

Первоочередными задачами развития промышленного комплекса являются обеспечение устойчивого экономического роста, максимальное использование имеющегося потенциала, техническое перевооружение и модернизация производства, снижение затрат на производство продукции, обновление ассортимента, повышение качества и конкурентоспособности продукции, экономия топливно-энергетических ресурсов.

Ключевые «точки роста» отрасли – развитие деревообрабатывающей и мебельной промышленности.

Основное направление роста промышленного производства - реализация инвестиционных проектов в наиболее перспективных направлениях: создание новых производств и предприятий, организация новых видов продукции с соответствующим увеличением производительности труда, добавленной стоимости и заработной платы.

В 2025-2029 годах в промышленном комплексе будет осуществляться реализация 4 инвестиционных проектов:.

«Организация производства столешниц на ОАО «Ивацевичдрев» по адресу Брестская обл. г. Ивацевичи, ул. Заводская 4, ОАО «Ивацевичдрев».

Срок реализации проекта – 2023 - 2026 гг. Общие инвестиционные затраты 8,8 млн. рублей.

Данный проект направлен на максимальную переработку шлифованных древесно-стружечных плит (далее – ДСП) в продукты более высоких переделов – столешницы.

Реализация проекта планируется на незадействованных в производстве площадях здания цеха смол площадью более 1 400 м.кв.

Столешницы производства ОАО «Ивацевичдрев» на рынке будут отличаться форматом. Предприятие сможет производить столешницы длиной до 4 200 мм (в настоящее время столешницы подобного формата

исключительно импортируются), классом эмиссии формальдегида E0,5, что соответствует передовым экологическим нормативам.

В Республике Беларусь, несмотря на развитое производство древесно-стружечных плит, столешницы из ДСП до сих пор не выпускаются. Исключения составляют крупные производители кухонь, которые изготавливают столешницы сами, чтобы частично закрывать собственные потребности (например, компания «ЗОВ»).

На рынке присутствует продукция российского и европейского производства, в т.ч. EGGER, Kronospan (международные компании), польских производителей Pfleiderer, JUAN.

Реализация данного инвестиционного проекта позволит ОАО «Ивацевичдрев» предложить отечественным мебельным фабрикам, осуществляющим серийное производство кухонь, качественный импортозамещающий продукт.

Ввод объекта в эксплуатацию запланирован на 4 квартал 2025 года, выход на проектную мощность – декабрь 2026 года.

«Организация производства метасиликата натрия безводного гранулированного», ОАО «Домановский ПТК».

Срок реализации проекта – 2022 - 2025 гг. Общие инвестиционные затраты 2,3 млн. рублей.

Данный проект планируется реализовать на существующих мощностях действующего производства путем модернизации и дополнительной установки или замены отдельных технологических механизмов.

Вид выпускаемой инновационной продукции – метасиликат натрия безводный гранулированный. Продукт используется в основной в нефтяной промышленности для изготовления ингибиторов (утяжелитель буровой смеси) при нефтедобыче.

В рамках проекта запланировано создание и внедрение новой инновационной технологии производства метасиликата натрия безводного с влажностью не более 3 процента. Реализация данного проекта позволит обеспечить производство нового продукта для реализации на экспорт.

Завершение и ввод в эксплуатацию объекта – ноябрь-декабрь 2025 год.

Выручка от реализации данной продукции при выходе на проектную мощность составит 4,1 млн. рублей в год (прирост выручки составит 12 процентов). Рентабельность реализованной продукции составит 10 процентов. Будет создано 1 рабочее место (3 человека). Выпуск инновационной продукции планируется с 2026 года, удельный вес которого составит 15 процента.

«Реконструкция спиртового производства в ОСП «Ивацевичский спиртзавод» ОАО «Брестский ликеро-водочный завод «Белалко» с увеличением мощностей по производству спирта и

внедрением технологии по переработке послеспиртовой барды», ОСП «Ивацевичский спиртзавод» ОАО «Брестский ликеро-водочный завод «Белалко». 2-ая и 3-ая очередь.

Срок реализации – 2022-2029 гг. Стоимость проекта – 90,0 млн. рублей.

Введение новых рабочих мест не планируется.

Вид выпускаемой продукции – сухой кормовой продукт, спирт этиловый ректифицированный.

«Создание деревообрабатывающего производства на базе ГЛХУ «Домановский лесхоз», ГЛХУ «Домановский лесхоз».

Срок реализации проекта – 2024 - 2026 гг. Плановый объем инвестиций – 3,0 млн. рублей. Количество создаваемых новых рабочих мест – 20.

Вид выпускаемой продукции – пиломатериалы, оцилиндрованные изделия.

Реализация данного проекта позволит создать порядка 20 новых рабочих мест, нарастить экспортные поставки в дружественные страны, увеличить объем выручки и доходов в республиканский и районный бюджет.

Экономический эффект в 2026 г. Увеличение производства пиломатериалов на 19,2 тыс. куб. метров в год, оцилиндрованных изделий - 4,8 тыс. куб. метров в год, что позволит получить дополнительную выручку от реализации продукции в сумме 11,2 млн. руб., в том числе экспортная выручка составит 2,9 млн. долл. США. Реализация данного проекта позволит создать 20 новых рабочих мест. Дополнительные поступления в бюджет составят 0,4 млн. руб.